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初三上物理期末考试试题
一、填空题：(每空1分，共16分)
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1、“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”的诗句描述庐山瀑布的壮观。从物理学的角度看，飞流直下的瀑布蕴藏着巨大的______________。

2、改变内能的两种方式是_____________________。
3、将质量为5kg、初温为20℃的水烧开，至少要__________J热量。(标准大气压下)
4、完全燃烧1m3天然气放出的热量相当于完全燃烧________kg焦炭放出的热量。(天然气的热值为8.7×107J/m3,焦炭的热值为3.0×107J/kg)
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5、在图1所示电路中，电源电压不变，开关S1、S2都闭合时，电压表的示数为6V；只闭合S1时电压表的示数为2V，则R1∶R2=___________。
6、如图2，三灯是_____联的。
[image: image8.bmp]7、一个家用电熨斗的额定电流是1.5A，正常工作时每分钟通过电熨斗的电荷量是＿＿＿＿C。

[image: image9.bmp]8、某校实验室里有数种不同规格的金属导线（见表），在做“决定电阻大小因素”的实验中，为了研究电阻与材料有关，应选用的两根导线是＿＿＿＿（填字母）。

	导线代号
	A
	B
	C
	D
	E
	F
	[image: image10.bmp]G

	长度(m)
	1.0
	0.5
	1.0
	1.5
	1.2
	1.5
	0.5

	横截面积(mm2)
	3.2
	0.8
	0.8
	1.2
	1.2
	1.2
	1.2

	材料
	锰铜
	钨
	锰铜
	镍铬丝
	钨
	锰铜
	镍铬丝


9、一台电视机功率为120W，平均每天使用3h，一个月(30天)电视机耗电________度。

10、一根1210Ω的电阻丝接在220V的电源上，在10min内产生的热量约为________J。

11、电荷的_____________________形成电流；金属导体的电阻随温度的升高而_______。

12、如图3，当S合后，P向右移，电流表示数将________，电压表示数将__________。
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13、如图4，三灯完全相同，电源电压9V，闭合开关后，电流表示数为0.3A，则每只灯的电阻为_______Ω，电压表示数为____________V。

二、选择题：(1—8为单选，9—10为多选，每题2分，共20分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1、关于内能，下列说法正确的是：

  A.物体的内能增大，一定是吸收了热量  B.物体的内能增大，一定是外界对它做了功

  C.同一物体，温度越高，它的内能就越大 D.物体的机械能越大，它的内能就越大
2、用绸子摩擦玻璃棒，玻璃棒带正电，这是由于：

  A.摩擦起电创造了电荷          B.绸子上的正电荷转移到了玻璃棒上  

C.绸子上的电子转移到玻璃棒上  D.玻璃棒上的电子转移到绸子上

3、直升飞机在匀速下降的过程中，以下说法正确的是：

  A.直升飞机的动能不变，机械能也不变  B.直升飞机的重力势能减小，机械能减小 

  C.直升飞机的动能转化为重力势能  D.直升飞机的重力势能转化为动能
4、一根锰铜线的电阻为R，要使这根连入电路的导线的电阻变大，可采用的方法是：

  A.减小导线两端的电压    B.增大导线中的电流  

C.将导线拉长后接入电路  D.将导线对折后连入电路
5、下列能表明分子在不停地做无规则运动的是：

  A.扫地时，灰尘四起 B.花开时，花香满园 C.下雪时，雪花飘飘 D.刮风时，黄沙扑面
6、一个灯泡的灯丝烧断了，把断了的灯丝搭接在一起，灯泡会更亮，其原因是：

   A.灯丝电阻增大，功率增大      B.灯丝电阻减小，功率增大  

C.灯丝两端电压增大，功率增大  D.灯丝中电流增大，功率减小 
7、如图5，当S闭合时，灯L​1、L2正常发光，当S断开后，下列说法中正确的是：

  A.灯L1变暗         B.灯L1变亮  

C.电路总电阻变小    D.电路中消耗的总功率变大
8、下列事实中，最能说明单位质量的物质温度升高1℃时吸收的热量跟物质的种类有关的是：

  A.体积相同的两杯水温度都升高5℃，它们吸收的热相同  

  B.质量相同的两块铜温度分别升高5℃和10℃，它们吸收的热不同

  C.体积相同的水和煤油温度都升高5℃，它们吸收的热不同

  D.质量相同的水和铜温度都升高5℃，它们吸收的热不同
9、关于生活用电，正确的是：

  A.家里所有电器同时工作时，电路中的总电阻最大  B.控制电器的开关应与用电器串联 

 C.家庭电路中的触电事故都是人体直接或间接跟火线连通造成的  

D.保险丝是由电阻率较大、熔点较高的材料制成的。
10、如图6，L1标有“24V 16W”，L2标有“12V 16W”，两灯串联后接在电压为U的电路中，要保证两灯不损坏(即U实≤U额)，则：

  A.两灯实际功率之比为4∶1  B.电压U的最大值为30V  C.灯L​1两端电压与总电压之比为2∶3  D.U=36V时，灯L​1、L2​均正常发光
三、作图题：(每题2分，共6分)
1、图7中的S1和S2是单刀双掷开关，还有红、黄、绿三盏灯和电源。请用笔画线代替导线在图7中，按下面要求连接实物图：若红灯亮时，黄灯和绿灯都不亮，若红灯灭时，黄灯和绿灯可分别亮任何一盏。




2、如图8所示的方框内是由两个相同阻值的电阻组成的电路，已知B、D间的电阻RBD＝0，C、D间的电阻RCD＝3Ω，A、C间的电阻RAC＝3Ω，A、B间的电阻RAB＝6Ω，请画出方框内的电路图，并标明各电阻的阻值。

3、某同学设计了一种防盗电路，当门被撬开时，电铃报警。电路所需器材为：电池、小灯泡、电铃、

开关S1、S2、导线。图9是该同学设计电路的一

部分，请你把另一部分补画完整。（提示：锁及

锁与S1的焊接点视为导线。当门关上、开关S1闭

合时，导线a、锁、开关S1、导线b组成了防盗

电路的一部分）
四、简答题：(2+2=4分)

1、请设计实验：用一个电源，一只开关，一只电压表（或电流表）比较两只待测电阻的阻值大小．
（1）用电压表比较的方法：_________________________________________________________
________________________________________________________________________________．

（2）用电流表比较的方法：________________________________________________________
　______________________________________________________________________________．

2、有金属外壳的用电器为什么一定要接地？

五、实验题：(每空1分，共14分)
1、为了测定2.5V灯的额定功率。

①实验原理是：__________。

②连接电路时，开关要________，滑动变阻器的滑片P要置于____________处。

③如图10，闭合S后，若发现电压表的示数只有1.8V，则P应向______(填“左或右”)。

④若估计灯泡电阻约10Ω，电源由三节干电池串联组成，则电流表的量程应选_________；电压表的量程应选___________。

⑤当电压表的示数刚好为额定电压时，电流表的示数是0.4A，则这个灯泡的额定功率是____W。

⑥若缺少电流表，但给一个已知阻值的电阻R0，且要求元件位置不得移动，怎样测出它的额定功率？请画出电路图，简要写出实验步骤及计算表达式。(3分)


⑦某中学初三年级课外兴趣小组的同学，按照图10做“测定小灯泡的电阻”实验（小灯泡标有“2.5V”字样），在实验过程中得到了如下表所示的一组U和I的数据：

	实验次序
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	灯泡两端的电压U（V）
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0

	通过灯泡的电流I（A）
	0.18
	0.22
	0.26
	0.30
	
	0.34

	灯泡发光的情况
	微亮→逐渐变亮


　　（a）灯泡正常发光时，电流表的示数如图11所示，请将读数填入表格中的空格处．此时小灯泡的电阻是__________Ω（小数点后保留一位数字）．

　　（b）分析比较表格中的数据可以看出，在灯丝中电流逐渐增大的过程中，灯丝的电阻_______（选填“变大”、“变小”或“不变”），进一步分析表明________________________．

六、计算题：(5+5=10分)
1、小明学习了热学的有关知识后，知道水的比热是4.2×10[image: image1.wmf]3

J／(kg·℃)。他想估算一下自己家每天烧水、做饭需要的热量。于是小明仔细记录了他家每天烧水、煮饭、炒菜需要的时间，并把它折算成烧水时间，相当于每天将30kg20℃的水烧开(在标准大气压下)。(2+1+1+1分)
(1)小明家每天烧水做饭需要多少热量?
(2)如果普通煤的燃烧值为3×107J／kg，从理论上讲小明家每天烧水做饭需要多少千克煤?
(3)小明家实际平均每天需要烧4块蜂窝煤，按每块蜂窝煤含煤0.5kg算，他家每天实际用煤2kg，由此小明计算出他家煤炉的效率只有16.5％。你认为小明家煤炉效率低的原因是什么?
(4)从大的方面讲，家用煤炉除了热效率低浪费能源的缺点外，另一个主要缺点是什么?

2、如图12，灯L标有“16V 4W”字样，电源电压不变。设灯丝电阻不随温度变化。

  (1)闭合S、S1、S2，电流表示数为0.35A，此时灯L恰好能正常发光，求R1。

  (2)闭合S，断开S1、S2，电压表的示数较(1)中变化了3.2V，求此时R2消耗的电功率。
答案：
一、1、机械能    2、做功和热传递  3、1.68×106   4、2.9     5、1∶2

6、并            7、90            8、DF        9、10.8    10、2.4×104
11、定向移动     12、减小；不变   13、10；6

二、
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	D
	B
	C
	B
	B
	B
	D
	BC
	AB


三、


六、1、①1.003×107   ②0.336kg ③煤不能完全燃烧，热损失大  ④产生废气废渣，污染环境。
2、解：

     ① 闭合S、S1、S2，R1与L并联。

        ∵ 灯L正常发光

        ∴ 电源电压U=16V

        IL=PL/UL=4W/6V=0.25A

        R1中电流I1=I-IL=0.35A-0.25A=0.1A

        R1=U/I1=16V/0.1A=160Ω













































































































































































































































































































② 闭合S，断开S1、S2，R2与L串联。


∵ 电压表的示数较①中变化了0.32V


∴ 此时R2两端的电压为U2=3.2V


RL=UL2/PL=(16V)2/4W=64Ω


电路中电流：


I=U/RL=(U-U2)/RL=(16V-3.2V)/64Ω=0.2A


R2的功率：P2=U2I=3.2V×0.2A=0.64W
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� EMBED Equation.3  ���





五、1、①P=UI  ②断开；最大阻值  ③右  ④0-0.6A；0-15V  ⑤1   ⑦0.32  7.8 电阻与温度有关系⑥图：步骤：(a)只闭合S2，移动滑片，使电压表的示数等于灯的额定电压U灯；(b)保持滑片位置不变，断开S2，闭合S1，记下电压表示数U1。计算表达式：





四、1、①将两电阻串联接入电路，用电压表分别测出每只电阻两端的电压，电压越大的，电阻就越大。②将两电阻并联接入电路，用电流表分别测出每只电阻中的电流，电流越小的，电阻就越大。


2、答：因为有金属外壳的用电器接地后，当外壳带电时，电流会从大地流走，人接触金属外壳就没有危险。
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电路图：





步骤：_______________________________________


____________________________________________


计算表达式：__________________________。
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S1的另一部分
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